



亚运会电竞国家队为何选他们

中国电子竞技国家集训队日前公示了杭州亚运会参赛名单,125名候选运动员中有31人经过层层选拔入选。本届亚运会电子竞技共设7个比赛项目,分别为英雄联盟、王者荣耀(亚运版本)、和平精英(亚运版本)、刀塔(DOTA2)、梦三国2、街霸5和FIFA Online4,中国队参加除街霸5以外的所有项目。6月26日,国家集训队教练组回顾了队伍的选拔过程和赛训情况,并对亚运会前景作出展望。

谈选拔: 公平至上量化考评

谈到选拔亚运会参赛选手的宗旨,几位教练不约而同地强调“公平”。英雄联盟项目主教练朱开介绍:“我们会客观、一视同仁地去看待每一位选手,尊重他们在集训期间的表现,并且以此为考核目标,让每一个人都有机会展示出自己最好、最真实的竞技水平。”

电子竞技选手受版本、战术、状态影响较大,作为新兴项目,组建队伍、选拔运动员的不少细节还需摸索,为了在选拔过程中做到公平,国家集训队花了不少心思。

以王者荣耀(亚运版本)项目为例,据主教练李托介绍,22位候选运动员在5月16日至31日期间进行了为期三个阶段、超过500小局的高强度训

练,并按照对局内表现的客观数据和选手在线下集训期间呈现出的综合表现进行评分,其中客观数据评分占比80%,并会根据选手的不同位置对伤害、承伤、经济等数据赋予不同的权重。

和平精英(亚运版本)项目主教练李洋介绍,队伍在集训期间进行了4个周期的训练和考核,最终教练组根据选手在考核期间的整体得分,优胜出5人推荐名单。

刀塔项目选拔受联赛赛程影响,时间紧、任务重。据主教练张志成介绍,选拔包含面试和线下集训两个部分,通过面试将27人大名单缩减至14人进入线下集训,不仅考核选手个人能力,还通过轮换选手搭配在最短时间内找出最好的组合。

谈赛训: 参考体育项目经验

2018年雅加达亚运会,电子竞技作为表演项目迎来在亚运会上的首秀。两年后的亚奥理事会第39次全体代表大会上,电竞正式成为杭州亚运会竞赛项目。对于电竞这样一个商业化程度高、俱乐部赛事为主的“年轻”项目来说,在逐渐踏上主流舞台的过程中,传统体育项目和国家集训队模式的经验值得借鉴。

李洋表示,和平精英项目参考传统体育项目经验,制定了一套相对科学的赛训方案。“一般来说,(电竞)俱乐部训练时间偏晚,而我们集训时要求运动员上午9点起床,10点开始训练,晚上10点结束训练。”此外,固定的体能训练和理疗环节,都

能为电竞选手的身心健康给予支持。

朱开表示,队伍还为选手安排了言行规范课程、性格测试、动员会等,确保选手能保持积极健康的心态。

作为亚运会正式比赛项目,电竞自然被纳入反兴奋剂管理序列。对集训队的教练员和运动员来说,反兴奋剂相关的知识虽然陌生,但也促使他们进行了更深入的思考和学习。

“反兴奋剂象征着电子竞技与传统体育的融合,电子竞技在往规范化、体育化的方向走,我们站在传统体育的肩膀上,更能感受到这一点。”FIFA Online 4项目主教练许泽西说。

谈目标: 直面压力为国争光

谈到亚运会的目标,“压力”成为几位教练的关键词,但直面压力、为国争光是教练员和运动员的一致目标。

中国队是王者荣耀(亚运版本)项目的最大热门,作为雅加达亚运会表演项目的“金牌教头”,李托被寄予厚望,他坦言队伍目标是夺金,但更期望队伍展现最好的自己。

“为了让队员们更好地适应,我们会刻意加大平时训练的压力。”李托说,“最主

要是不要向别人去证明自己,我们展现最好的自己就足够了。”

英雄联盟项目同样备受关注,朱开表示:“大家给予我们很高的关注度和期望,我们会消化这方面的压力,更多地把注意力集中到赛事上来,专注做我们擅长的事情。”

梦三国2项目主教练张迪表示,对梦三国2项目的选手来说,“压力也是动力”。“毕竟是家门口的比赛,内心的责任感会更强一点,会想要把最好的一面展示给来到杭州的观众们,也会想努力把这枚金牌留在杭州。”

“全亚洲的目光聚焦在杭州亚运会上,这份责任感应该是沉甸甸的。我认为我们缓解压力的最好办法就是刻苦训练,这样我们将更自信。”李洋说。

据新华社北京6月27日电

